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I det här numret av SVAvet 
presenteras SVA:s patologisk-
anatomiska verksamhet och 
några exempel på intressanta 
områden ges. Obduktionsverk-
samheten vid SVA har alltid 
utgjort ett nyckelområde för 
sjukdomsövervakning, diag-
nostik och kunskapsupp-
byggnad rörande smittsamma 
och andra sjukdomar hos våra 
djur. Den utgör tillsammans 
med övrig obduktionsverk-
samhet i landet ett effektivt 
verktyg för sjukdomsövervak-
ning och påvisande av nya 
sjukdomskomplex. Obduktions-
verksamhet är dock dyrt och det 
krävs statliga eller andra 
subventioner för att verksam-
heten skall kunna bedrivas.

Viltövervakningen som 
beskrivs i detta nummer har 
långa och stolta traditioner vid 
SVA. Den har hittills mest 
bedrivits via obduktioner av insamlat vilt. Här 
kommer en utveckling att ske och SVA har ett 
regeringsuppdrag att se över formerna för den 
framtida viltövervakningen.

SVA har i den klimat- och energiproposition 
som presenterades i mars erhållit medel för 
åtgärder med anledning av klimatförändringarna. 
Fyra miljoner anslås för 2009 och sex miljoner 
vardera för 2010 och 2011. SVA skall bland annat 
bevaka och föreslå åtgärder, nödvändig forskning 
mm med anledning av ökade risker för introduk-
tion av nya smittämnen. 

SVA har som mål att öka de externa anslagen för 
tillämpat forsknings- och utvecklingsarbete. Det är 
mot denna bakgrund glädjande att utredningen om 

Patologi ett nyckelområde för SVA
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ansvaret i livsmedelskedjan, som genomlyst vår 
forskning, i sitt betänkande anger att SVAs 
forskning är av hög kvalitet och har en god 
produktivitet. SVA avstyrker dock, av fl era skäl, 
utredningens huvudförslag om bildandet av en stor 
livsmedelssäkerhetsmyndighet.

Jag vill med dessa ord önska läsarna av SVAvet 
en skön och vilsam sommar!

Foto Peo Andersson

Anders Engvall
GD
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VARFÖR GÖRA EN PATOLOG-
ANATOMISK UNDERSÖKNING?
Det fi nns ett antal skäl att sända material, hela 
djurkroppar eller vävnadsprover, till patologen.

ERHÅLLA DÖDSORSAK VID PLÖTSLIGA DÖDSFALL 
Det är inte alltför sällan man bara hittar ett djur 
dött utan föregående kliniska symptom och då kan 
det vara värdefullt att få reda på orsaken, speciellt 
om man har fl er djur i en besättning eller i ett 
hushåll.

DIAGNOSTISKT HJÄLPMEDEL I KLINISKA UNDERSÖK-
NINGAR
Veterinärmedicinsk diagnostik har utvecklats 
explosionsartat de sista decennierna vad gäller 
laboratorieanalyser och bilddiagnostik. Patologin 
är också en del i denna utveckling. Mikroskopisk 
analys av tumörer, hudförändringar, förändringar i 
munhåla, luftvägar, urinvägar och genitalia är 
undersökningar som blir mer och mer vanliga i den 
dagliga kliniska diagnostiken. Tumördiagnostiken 
hjälper klinikern att välja terapi och ställa prognos 
för djurets framtid. Biopsianalys ingår ofta som en 
del  i en hudutredning, de kan ofta vara direkt 
diagnostiska och en bra hjälp att bestämma 
prognos och behandling. Utstryk, inklusive 
fi nnålsaspirat ger värdefull information om 
förändringar på cellulär nivå eller förändringar i 
cellsammansättningen i en vävnad.

Patologanatomisk diagnostik innebär vanligen en 
identifi ering av synliga normalavvikelser i krop-
pens organ och vävnader. Dessa förändringar kan 
vara synliga för blotta ögat, makroskopiska, eller 
ses bara i ett mikroskop, på cellnivå.

Diagnostiken sker antingen genom en obduk-
tion där man efter döden undersöker hela djur-
kroppen, eller genom en preparatundersökning, 
vilket innebär att man tittar på organprover, oftast 
från levande djur.

En obduktion är en resurs- och personalkrä-
vande process. Den består av avfl åning av hud, en 
yttre besiktning och en noggrann makroskopisk 
undersökning av djurkroppen och dess inre organ. 
Därefter undersöks relevanta delar även mikrosko-
piskt, efter fi xering och en något tidskrävande 
preparering av aktuell vävnad. Dessutom kan 
obduktionen behöva kompletteras med andra 
specialundersökningar, till exempel mikrobiolo-
giska, parasitologiska, kemiska, immunohistoke-
miska eller röntgenologiska beroende på sjukdoms-
historia och det preliminära resultatet av den 
makroskopiska undersökningen. 

En preparatundersökning innebär att man tar ut 
prover från organ och fi xerar dessa för att förhindra 
nedbrytning av cellerna, preparerar för mikrosko-
pisk undersökning och studerar förändringar. 
Detta kan även göras genom att man stryker ut 
eller trycker vävnad på ett objektglas, utstryk eller 
imprint.

Patologen behövs för aktiv 
och passiv sjukdomsövervakning 
Varför dog ett sällskapsdjur eller något av lantbrukets djur utan förvarning? Ligger någon form av 

brott bakom döden för den här björnen? Har det här djuret den specifi ka och typiska förändringen i 

hjärnstammen för galna kosjukan? Finns det någon sjukdom hos rovfågeln som hittades död utan 

synbar orsak? Patologen kan ge svaret på dessa frågor!
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KONTROLL AV KLINISK DIAGNOS 
Modern djursjukvård har blivit mer och mer 
specialiserad och kliniker har idag tillgång till 
mycket avancerade diagnostiska metoder, vilket gör 
de kliniska diagnoserna mycket säkrare än tidigare. 
Trots detta ses av och till patologiska förändringar 
vid en obduktion som varit helt okända för djurä-
gare och veterinär medan djuret ännu levde.

SNABB OCH KOSTNADSEFFEKTIV DIAGNOSTISK 
INDIKATION VID SJUKDOMSUTBROTT
Det aktiva sökandet efter en specifi k sjukdoms-
orsak, särskilt virus och kemikalier, är idag 
tämligen specifi k, innebärande att man vet vad man 
letar efter. Flertalet analyser svarar på frågan om 
det specifi ka viruset, eller det specifi ka giftet, fi nns 
i vävnaden eller inte. Detta kan innebära att ett 
antal analyser måste genomföras innan man hittar 

rätt. En obduktion kan i många fall ge sådan 
information att letandet efter grundorsaken kan 
begränsas högst betydligt och därmed göra vidare 
undersökningar enklare och billigare. Exempelvis 
är obduktion en bra början i utredning av ett 
diarréproblem i en svinbesättning, då man oftast 
kan begränsa den vidare mikrobiologiska under-
sökningen efter obduktionsresultatet.

FASTSTÄLLA SPECIFIKA DIAGNOSER, SOM KRÄVER 
HISTOPATOLOGISK ELLER IMMUNOHISTOKEMISK 
DIAGNOSTIK
Det fi nns ett antal sjukdomsframkallande agens, 
som kan påvisas med mikrobiologiska metoder, 
men som inte nödvändigtvis är orsaken till den 
aktuella sjukdomen. Till exempel fi nns bakterien 
Listeria monocytogenes naturligt förekommande i 
naturen och i tarmkanalen hos vissa djur utan att 

Foto: Bengt Ekberg

Carl Hård af Segerstad i färd med att obducera ett får.  

DÄRFÖR BEHÖVS PATOLOGEN
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FASTSTÄLLA ETT SPECIFIKT SJUKDOMSAGENS I 
SJUKLIGA FÖRÄNDRINGAR
Analogt med det som sagts i föregående stycke kan 
det fi nnas intresse att veta om ett agens orsakat 
sjukliga förändringar. Det är också intressant att ta 
reda på vilka organ som skadas och om de skadade 
organen härbärgerar en sjukdomsframkallande 
organism. Mikroskopiska och immunohistoke-
miska undersökningar kan visa detta. 

En immunohistokemisk undersökning går ut på 
att man applicerar en antikropp mot det agens man 
vill påvisa i ett vävnadssnitt. Om agens fi nns på 
snittet binder antikroppen och genom att applicera 
en färgmarkör till de antikroppar man lagt på 
tidigare så kan man synliggöra om och var agens 
fi nns i vävnaden.

SÄKERSTÄLLANDE AV BEVIS I DJURSKYDDS-, FÖR-
SÄKRINGSÄRENDEN OCH JAKTBROTTSMÅL
En vanlig orsak till obduktion av djur är önskan om 
en rättsmedicinsk undersökning. Denna går ut på 
att noggrant dokumentera förändringar, sjukliga 
eller orsakade av vanvård eller yttre våld, hos 
djuret. 

Rättsmedicinska undersökningar är tidskrä-
vande, kräver en stor noggrannhet i både under-
sökningsförfarande och framför allt i dokumenta-
tionen och blir därför ibland ganska kostsam. Även 

framkalla sjukdom. Sjukdomen Listerios är 
anmälningspliktig, men inte förekomst av bakte-
rien Listeria m. Detta innebär att man behöver visa 
sjukliga förändringar som är orsakade av bakterien 
innan diagnos kan ställas. 

Samma förhållande gäller grissjukdomen 
Porcine Multisystemic Wasting Syndrome 
(PMWS) där bland annat porcint circovirus typ 2 
anses inblandat. Cirka 80% av våra grisar har 
antikroppar mot viruset, och har alltså träffat på 
det utan att det märkbart givit upphov till sjukdom. 
Identifi ering av viruset räcker alltså inte utan man 
måste även påvisa typiska sjukliga förändringar för 
att kunna ställa diagnosen. 

Vid många prionsjukdomar, såsom galna 
kosjukan (BSE) och fårsjukdomen scrapie, är 
patologisk och immunohistokemisk undersökning 
fortfarande så kallad Golden Standard för ställande 
av diagnos, i alla fall på kliniska fall. Här letar man 
efter väldigt specifi ka sjukliga förändringar i 
hjärnstammen och efter ett specifi kt protein som 
framkallar sjukdomen. 

Det fi nns idag molekylärbiologisk teknik, 
Western Blot, som kan påvisa prioner och som 
numera kan konfi rmera eller förkasta diagnosen i 
sjukdomsövervakningen. Vid kliniska misstankar 
måste dock fortfarande patologisk undersökning 
genomföras.

Foto: Bengt Ekberg

Hittas ett fl ertal döda storskrakar inom ett begränsat geografi skt område kan det vara idé att låta en patolog fastställa dödsorsaken. 

DÄRFÖR BEHÖVS PATOLOGEN
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DÄRFÖR BEHÖVS PATOLOGEN

försäkringsärenden kan ibland hänföras till 
rättsmedicinsk undersökning då resultatet används 
som bevis. Jaktbrottsmål gäller vilda djur och 
dödsorsaken är klar, men här gäller det att doku-
mentera antal skott, skottvinklar, typ av ammuni-
tion och så vidare.

PASSIV SJUKDOMSÖVERVAKNING SOM FÖRSVAR 
MOT EPIZOOTIER OCH FRÄMMANDE SJUKDOMAR
Sjukdomsövervakning kan ske på olika sätt: De 
vanligaste är i form av en aktiv eller en passiv 
övervakning. 

Den aktiva övervakningen innebär att man går 
ut i djurpopulationer och provtar djur för att påvisa 
förekomst av specifi ka sjukdomsframkallande 
agens. Detta sker oftast för att kunna visa för 
myndigheter och handelspartners att landet eller 
regionen är fri från en viss sjukdom. Övervak-
ningen läggs upp på ett statistiskt säkert sätt så att 
man kan göra en riskvärdering för den aktuella 
sjukdomen. 

Den passiva övervakningen bygger på att man 
registrerar och har kontroll över de diagnoser som 
ställs i landet. Hela obduktionsverksamheten kan 
ses som en passiv övervakning av sjukdomsläget i 
ett område. Den här formen av övervakning kan 
inte hävdas vara heltäckande då det fordras att 
diagnoser på sjuka djur registreras och att djur som 
dött i en sjukdom obduceras för att fastställa en 
diagnos. En stor fördel med den passiva sjukdomsö-
vervakningen är att den är förutsättningslös 
jämfört med den aktiva där man undersöker på i 
förväg fastställda mikroorganismer. Det är alltså 
vid en obduktion man kan hitta oväntade och för 
landet/regionen nya sjukdomar. Så till exempel 
upptäcktes de senaste fallen av paratuberkulos och 
mjältbrand vid obduktion.

Huvuddelen av den viltsjukdomsövervakning vi 
har i landet utförs som en passiv sjukdomsövervak-
ning, den så kallade fallviltsundersökningen. Den 
bygger på att folk som hittar döda djur sänder in 
dessa till SVA för obduktion. Fallviltsundersök-
ningen har de senaste två åren utökats med ett 
viltsjukdomsövervakningsprogram som innebär ett 
urval av riktade undersökningar avseende ett antal 
specifi ka sjukdomar. Genom dessa aktiviteter kan 
vi årligen sammanställa de sjukdomar som diagnos-
tiserats bland vilda djur i landet.

Carl Hård af Segerstad 
Laborator, Statens veterinärmedicinska anstalt

• lämna in djuret själv hos oss
• skicka det med post, upp till 20 kg
• anlita en transportfi rma

En remiss ska alltid följa med djuret. När 
det gäller vilda djur ska även kontakt 
tas med enheten innan djuret skickas in.  
Förvara djuret så kallt som möjligt innan 
du skickar in det. 

Adressen är: SVA, 
Enhet för patologi och viltsjukdomar, 
Travvägen 12 A, 751 89 Uppsala.

När du skickar med post ska SVA:s 
transportkartonger användas och det ska 
gå med DPD Företagspaket 16.00. Mer 
instruktioner hittar du på vår hemsida 
www.sva.se. 

Att observera! Finns misstanke om 
allvarlig smittsam sjukdom ska alltid SVA 
och jourhavande veterinär kontaktas före 
insändande (telefon 018-67 40 00).

DET FINNS TRE MÖJLIGHETER

SKICKA IN DJUR 
FÖR OBDUKTION
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kommit att tydliggöras alltmer. För att möta 
kraven i dessa sammanhang fi nns ett behov av att 
vidareutveckla den rättsmedicinska delen av 
patologin. Ett ökat kunskapsutbyte med andra 
länders veterinärpatologer och rättsmedicinare 
inom humanpatologin är därvid av stort värde. 
Förbättrad kommunikation med rätts- och polisvä-
sendet samt ökad insikt om dessa instansers 
arbetssätt och rutiner är också viktig för att 
vidareutveckla och förbättra den rättsmedicinska 
aspekten av veterinärpatologin.

Idag lägger vi mer pengar än någonsin tidigare 
på våra husdjur. Djursjukhus och djurkliniker 
erbjuder allt mer avancerade behandlingar och vi 
försäkrar djuren i allt större omfattning. Bedöm-
ning av om en skada/sjukdom ska ersättas av en 
försäkring grundas i många fall på ett biopsisvar 
eller obduktionsutlåtande. För att korrekt avgöra 
denna typ av frågeställning krävs att patologen 
levererar en högkvalitativ, användarvänlig och 
utförlig rapport.

Patologer fyller en viktig roll inom vitt skilda 
områden relaterade till människors och djurs hälsa.  

Vi kan bland annat 

• upptäcka och diagnostisera nya sjukdomar
• kontinuerligt bedöma och följa upp den vilda

faunans hälsostatus 
• hälsobedöma försöksdjur  

Till detta kommer den mycket viktiga uppgiften 
att upprätthålla en god beredskap för tidig upptäckt 
av olika epizootisjukdomar. Drabbar dessa några av 
våra produktionsdjur kan det snabbt få ödesdigra 
följder för såväl den enskilde lantbrukaren som för 
lantbruksnäringen i stort.

Medicinsk forskning är ytterligare ett område 
där veterinärpatologin har sin givna plats. Genom 
att studera vissa hos djur naturligt förekommande 
sjukdomar, med motsvarigheter inom humanmedi-

Veterinärpatologens uppgift har i grunden alltid 

varit densamma och kommer förmodligen så 

också att förbli, nämligen den att diagnosticera 

och söka förklaringar till olika sjukdomar hos 

djur. Detta genom att undersöka vävnadsprover 

från levande patienter och genom 

obduktionsverksamhet.

IGÅR
För inte alltför länge sedan var det inte ovanligt att 
en obducent hann med att undersöka upp mot 
trettio djur under en dag. I dag obduceras kanske 
bara fem till tio djur på en dag. Hur kommer det 
sig? Vi patologer får inte mindre assistans än 
tidigare. Vi har inte sämre hjälpmedel än förr, 
snarare tvärtom. Vi har tillgång till mer avancerad 
teknisk utrustning och vi är inte sämre utbildade 
än förr. 

 Förklaringen till den ”minskade effektiviteten” 
ligger främst i att patologin, som ämne betraktat, i 
takt och parallellt med andra discipliner inom 
veterinärmedicinen utvecklats och utvidgats under 
årens lopp. Krav från dagens allt mer avancerade 
djursjukvård har drivit utvecklingen mot en alltmer 
precis och förfi nad patologanatomisk diagnostik. 

Vi diagnosticerar idag många sjukdomar som 
tidigare var mer eller mindre okända företeelser. 
Denna välkomnade kvalitetsökning innebär 
emellertid att vissa undersökningar blivit mer 
tidsödande än tidigare, ett ”pris” man inom rimliga 
gränser får vara beredd att betala då patologanato-
misk diagnostik i mångt och mycket är ett ”hant-
verk”, utfört med ögonen och med den mänskliga 
hjärnan som främsta ”verktyg”!

IDAG
Patologins betydelse i samband med djurskydds-
frågor och utredning av djurmisshandelsfall har 

Patologen igår-idag-imorgon
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cinen, skapas ”modeller” för olika sjukdomar hos 
människan. Den ökade kunskapen kan bland annat 
möjliggöra utveckling av nya behandlingsstrategier 
som gagnar både sjuka människor och djur.

IMORGON
Hur ser då framtiden ut? Fortsätter utvecklingen 
inom djursjukvården i samma takt som hittills, ska 
djurskyddet fortsätta värnas och månar vi i samma 
utsträckning som nu om våra husdjurs hälsa, så 
kommer behovet av diagnostiskt verksamma, 
välutbildade och kompetenta patologer att öka. 
Lägg till det ständigt aktuella kravet på en god och 

pålitlig djurhållning, en i och med de öppna 
landsgränserna utökad livsmedelskontroll samt 
nödvändigheten av forskning för att driva utveck-
lingen framåt, så torde veterinärpatologyrket spås 
en lysande framtid!

Erika Karlstam
Laboratorieveterinär, Statens veterinärmedicinska 
anstalt

Arman Shokrai
Laboratorieveterinär, Statens veterinärmedicinska 
anstalt

Foto: Bengt Ekberg

Våra husdjur försäkras idag i allt större omfattning. Vid bedömning av skada grundas ersättningen i många fall på en högkvalitativ, användar-

vänlig och utfärlig rapport från en patolog.

9
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KLASSISK SVINPEST

Europa. Orsaken till detta är att vild- och ”back-
yard”-svinpopulationen bär viruset i några europe-
iska länder och utgör därmed en svårutrotad 
reservoar som kan återföra smittan till tamsvin. 
Sverige är fritt från svinpest men det fria fl ödet av 
levande djur och djurprodukter inom EU ökar 
riskerna och sjukdomen utgör därför ett ständigt 
hot även här. Sjukdomen bringar fortfarande stora 
ekonomiska förluster för svinbönderna och hela 
svinindustrin inom EU och ett utbrott som 
startade i Nederländerna 1997-98 resulterade i 
nödslakt av cirka 12 miljoner grisar till en kostnad 
på över en miljard euro.

Nu 2009 gäller en ”icke vaccineringspolicy” 

Klassisk svinpest är en av de viktigaste och 

allvarligaste sjukdomarna hos såväl tam- som 

vildsvin. I sin klassiska akuta form får de drab-

bade djuren symptom som feber och blödningar 

över hela kroppen. Under den senaste tiden har 

atypiska, kroniska och milda sjukdomssymptom 

blivit vanligare. Dessa är ofta så lindriga att de 

inte uppmärksammas kliniskt och fenomenet är 

vanligare bland vildsvin.

” Trots intensiva satsningar är det nu bevisat att det 
i dagsläget är omöjligt att utrota svinpesten i hela 

Klassisk svinpest är svår att utrota

Katinka Belàk kör immunohistokemi på histologiska snitt från diverse organprov från grisar experimentellt infekterade med svinpestvirus.

Foto: Peo Andersson
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inom EU. Men på grund av vildsvinsmittan pågår 
ett fl ertal fältförsök där det levande så kallade ”C-
stamvaccinet” oralt vaccineras på vildsvin. Nack-
delen med denna vaccinering är att det inte går att 
skilja på infekterade och vaccinerade djur. Men 
med det nyligen utvecklade levande markörvac-
cinet går detta genom så kallad diskriminerande 
diagnostik (DIVA princip).

MODELLER FÖR UTROTNING AV SVINPEST
”Epidemiologi och kontroll av klassisk svinpest 
(SP) hos vildsvin samt potentiell användning av ett 
nyligen utvecklat levande markörvaccin” var ett 
EU-forskningsprogram med nio partner, inklusive 
SVA, som startade 1 januari 2004 och avslutades 
2008. Programmets mål är att utveckla en epide-
miologisk och ekonomisk modell för utrotning av 
svinpest hos vildsvin. Vidare att anpassa C-
stamvaccinbetet för användning hos vildsvin med 
särskild hänsyn till unga djur samt att utveckla ett 
levande markörvaccin med åtföljande diagnostiska 
analyser och protokoll.

För att studera och jämföra bland annat det 
nyutvecklade vaccinvirusets invasiva karaktär 
utfördes ett fl ertal djurförsök i forskningspro-
grammet. Mitt uppdrag i projektet var att studera 
virusdistributionen och viruskvarvarandet av en 
senare svinpestvirusstam från vildsvin, det nyligen 
utvecklade markörvaccinet samt C-stamvaccinet i 
diverse organ av tre grupper experimentellt 
infekterade grisar med hjälp av makro- och 
mikroskopiska undersökningar respektive immu-
nohistokemi (IHK) och in situ hybridisering 
(ISH).

FORTSATT EU-STÖD
Vi har fått mer EU-stöd för att kunna fortsätta 
programmets forskning och då även få med 
ytterligare åtta nya partners inom och utom 
Europa för att slutgiltigt utveckla ett tredje 
generationens levande markörvaccin. Ett vaccin 
som kan användas både för injicering och oral 
vaccinering för att få både skydd mot och en bättre 
kontroll av svinpesten hos både tam- och vildsvin. 
Utveckling och optimering av diskriminerande 
medföljande tester har också planerats.”

Katinka Belàk
Laboratorieveterinär, Statens veterinärmedicinska 
anstalt

SÅ HÄR SÄNDER DU IN 
HISTOLOGISKA PROVER

För att dina prov (vävnader) inte ska 
förändras innan de analyseras har du 
möjlighet att beställa rör med 10 pro-
centig formalin och svarspåsar hos oss. 
Förpackar du dem rätt minskas risken 
för felaktiga resultat och hanteringen 
blir även enklare och snabbare.

Vävnadsprovets storlek bör vara max 
2 x 1 cm. Ta hellre fl era mindre bitar 
för optimal fi xering. 

Du kan även lämna in cellutstryk för 
analys. 

Färskt material bör förvaras kylt tills 
det skickas in. Förpacka det antingen 
med dubbla plastpåsar eller med annan 
tätslutande förpackning. 

En remiss skall följa med provet. För 
mer information se vår hemsida 
www.sva.se.

KLASSISK SVINPEST
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PRIONSJUKDOMAR

SVA har även utvärderat och publicerat rekommen-
dationer för vilken metod eller vilken kombination 
av metoder som ska användas för att diagnostisera 
prionsjukdomar.

Genom arbetet på patologen har vi fått mycket 
kunskap och förståelse för hur infektionen förlöper 
i djuren. Vi har fått kunskap för att kunna ställa en 
säker diagnos och kunna bidra med förbättrad 
övervakning och kontroll av prionsjukdomar. En 
kunskap som kanske mildrar den oro och rädsla 
som fi nns för BSE, den i dagligt tal så kallade 
Galna Kosjukan.” 

Dolores Gavier-Widén
Laborator, Statens veterinärmedicinska anstalt

1996 uppdagades det att människor i England 

blivit smittade av BSE, den så kallade Galna 

Kosjukan. Samma år och i just England började 

Dolores Gavier-Widén forska på prionsjukdomar 

till vilken Galna Kosjukan tillhör. I slutet av 1999 

fl yttade Dolores till Sverige och forskningen på 

prionsjukdomar fortsatte på SVA genom ”Neuro 

Prion”, ett stort EU-projekt med 52 partners.

”När jag kom till Sverige 1999 hade aldrig någon 
BSE hittats här. 1986 hade Scrapie påvisats vid ett 
tillfälle.  2003 hittades dock djur med en variant av 
Scrapie, kallad Nor 98, genom ett övervaknings-
program. 2006 diagnostiserades första fallet av 
BSE i Sverige. SVA har karaktäriserat och bevisat 
att fallet inte var klassisk BSE utan det var en 
spontan sjukdom, och inte en infektion, vilket var 
bra för Sverige.

Prionforskningen är viktig bland annat för att 
människan kan smittas av BSE även om det är 
väldigt ovanligt. Men risken skapar naturligtvis 
rädsla och ovisshet. Forskningen är även viktig ur 
ekonomiskt perspektiv då kötthandeln över 
landsgränserna försvåras, köttkonsumtionen 
minskar och vid vissa konstaterade fall måste hela 
djurbesättningar avlivas. För att övervaka detta 
krävs även en omfattande och kostnadskrävande 
kontrollorganisation.

EXPERIMENTELLA INFEKTIONER
Prionsjukdomar är nya, delvis okända och det är 
mycket som allmänheten och även forskarvärlden 
inte känner till. Det fi nns fl era stammar av prioner 
som infekterar fl era olika djur. I samarbete med 
norska veterinärinstitutet har SVA gjort en 
experimentell infektion på transgena möss för att 
kategorisera olika prioner på Nor 98-fall i Sverige. 
Dessa håller nu på att analyseras.

Prionsjukdomar 
kan drabba människor

Dolores Gavier-Widén studerar snitt av hjärnvävnad med 

prionsjukdomar.

Foto: Kristina Karlsson
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Aggressiv fågelinfl uensa utbröt i Sverige 2006. 

Under utbrottet samlade Caroline Bröjer och 

hennes kolleger på viltenheten in material från 

fl era vilt levande fågelarter. Det insamlade 

materialet utgör nu basmaterialet i deras 

forskning. Resultaten ger bättre möjlighet att 

uppskatta infektionsrisken för såväl människor 

och djur vid framtida utbrott av fågelinfl uensa.

Ökad och bredare kunskap 
om aggressiv fågelinfl uensa

”Det fi nns väldigt lite forskningsmaterial publi-
cerat om fågelinfl uensaviruset och dess beteende 
hos naturligt infekterade fåglar. Syftet med 
forskningsprojektet ”Sjukliga förändringar hos 
vilda fåglar infekterade med aggressiv fågelinfl u-
ensa, H5N1, i Sverige” som jag deltar i är därför 
först och främst att bredda och öka kunskaperna 
om sjukdomsförloppet och spridningen av viruset 
mellan infekterade individer.

KÄNSLIGHET OCH SMITTSPRIDNING
Vi vill vidare undersöka om de vilda fåglar som 
drabbades av den aggressiva fågelinfl uensan skulle 
kunna bära på viruset utan att själva visa tecken på 
sjukdom. Genom att jämföra resultaten från olika 
fågelarter hoppas vi även på att få en uppfattning 
om vilka arter som är känsligare för viruset och 
vilka arter som lättare sprider viruset vidare.

Projektet syftar även till att beskriva de sjukliga 
förändringar som ses i vävnader hos naturligt 
infekterade fåglar för att kunna bedöma infektio-
nens tidsförlopp och jämföra dessa med laborato-
rieinfektioner. Även utbredningen i olika vävnader, 
organ och celler ska kartläggas, det ska även 
fastställas från vilka organ viruset utsöndras ifrån 
och vilka vägar viruset tar när det sprider sig i 
drabbade fåglar.”

Caroline Bröjer
Leg. Vet., Statens veterinärmedicinska anstalt

Caroline Bröjer undersöker fåglar som drabbades av aggressiv fågel-

infl uensa under utbrottet 2006.

Foto: Kristina Karlsson

AGGRESSIV FÅGELINFLUENSA
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VILTUNDERSÖKNINGAR

Delvis som en följd av detta inleddes i mitten på 
1940-talet ett forsknings- och övervakningspro-
gram med avsikten att klarlägga vilka sjukdomar 
som förekommer bland viltet och vilka som hade 
betydelse för stammarnas storlek. Programmet 
förlades till Statens Veterinärmedicinska Anstalt 
(SVA) i Stockholm och genomfördes i nära samar-
bete med Svenska Jägareförbundet. Veterinären, 
sedermera docent och professor, Karl Borg fi ck 
tjänsten och hans forskningsarbete inriktades till 
stor del på blodparasiter på skogshöns, vilket 
resulterade i en doktorsavhandling 1953 om 
blodparasiter hos tjäder.

I slutet på 1940-talet observerade jägare och 
ornitologer en ökad dödlighet under vår och höst 
bland fältfågel, sparvar, ringduvor och vissa 

Ökad dödlighet bland fältfågel och även bland 

vissa rovfåglar i slutet på 1940-talet, där 

orsaken misstänktes vara kvicksilverförgiftning 

från betat utsäde i jordbruket, ledde till att 

många förgiftade fåglar obducerades på SVA 

under de kommande åren. Kvicksilverförgiftning 

hos en råka konstaterades 1950 och miljöde-

batten som följde resulterade i ett förbud mot 

kvicksilverbetat utsäde 1966. Påvisandet av 

miljögifter fi ck genomslag och fallviltsundersök-

ningen blev permanent 1976 som en viktig del i 

miljöövervakningen. I vårt kemiska samhälle är 

de olika ämnenas påverkan på viltet ständigt 

aktuell och resultatet från fallviltsundersök-

ningen som genomförs på SVA ger en god bild 

av hälsoläget hos våra vilt levande djur.

Under och i slutet av 1800-talet dominerades 
däggdjursfaunan i Sverige av rovdjur och harar och 
antalet klövvilt var relativt litet. Vilka sjukdomar 
som förekom hos vilda djur begränsas därför till 
dessa arter och bland de sjukdomar som fi nns 
beskrivna hos dem i litteraturen kan nämnas rabies 
(vattuskräck) hos räv och stora rovdjur, samt 
harpest hos lämlar. Det fi nns även enstaka beskriv-
ningar av infektionssjukdomar hos hare och kanin 
utförda av veterinärer eller andra forskare som var 
jägare och upptäckte konstiga fynd i de djur de 
sköt.
 
BLODPARASITER PÅ SKOGSHÖNS
Under senare delen av 1930-talet observerades en 
kraftig nedgång av skogsfågelstammarna. Orsaken 
till denna nedgång var inte känd men frågan restes 
om sjukdomar inte kunde vara en av orsakerna. 

Veterinärmedicinska 
viltundersökningar i Sverige 

Insänd vuxen havsörn undersöks av Karin Bernodt med avseende på 

blyförgiftning eller andra tänkbara dödorsaker såsom infektions-

sjukdomar, traumatiska skador eller el-chock.

Foto: Personal vid Enhet för patologi och viltsjukdomar
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rovfåglar. Många av dessa fåglar obducerades på 
SVA. Vid obduktionen av fåglarna kunde man 
konstatera sjukliga förändringar i bland annat 
nervvävnad som påminde om kvicksilverförgift-
ning. I samarbete med Kungliga Tekniska 
högskolan i Stockholm utvecklades en analysme-
todik för kvicksilver och 1950 analyserades en råka 
från Skåne som blev det första fallet där kvicksil-
verförgiftning kunde konstateras. Under de 
kommande åren analyserades många kvicksilver-
förgiftade fåglar på SVA. Samtidigt pågick under-
sökningar bland annat på Riksmuseet i Stockholm 
som också styrkte att kvicksilverförgiftning var ett 
stort problem för inte bara fl ertalet fågelarter, utan 
även fi skar och däggdjur.

SEKUNDÄRFÖRGIFTNING AV ROVFÅGLAR
Ursprunget till kvicksilverförgiftningarna var att 
Metylkvicksilver användes inom jordbruket som 
betningsmedel på utsäde för att förhindra svamp-
angrepp. Denna kvicksilverförening har den 
obehagliga egenskapen att den inte bryts ner i 
kroppen utan lagras upp. Detta ledde till en 
anrikning i högre upp i näringskedjan med sekun-
därförgiftning av exempelvis rovfåglar som levde 
på kvicksilverförgiftade bytesfåglar.

Miljödebatten på 1950-talet var mycket annor-
lunda mot den vi idag ser på 2000-talet. Det fanns 
en utbredd skepsis till att kvicksilverbetat utsäde 
skulle vara orsaken till den omfattande förgift-
ningen av naturen. Trots att många vetenskapliga 
studier visade ett klart samband mellan kvicksilver-
betningen och dödligheten bland viltet kom ett 
förbud mot kvicksilverbetat utsäde inte förrän 
1966. 

VILTVÅRDSFONDEN
Det goda med kvicksilverdebatten för SVA:s del var 
att arbetet med fallviltundersökningen och 
påvisande av miljögifter fi ck genomslag och blev en 
viktig del i miljöövervakningen. Programmet för 
fallviltundersökning permanentades 1976 och 
fi nansieras med medel från viltvårdsfonden dit 
jägarnas årliga jaktkortsavgift går.

 Fallviltundersökningens ”passiva” undersök-
ningsform bygger på att döda vilda djur sänds in av 
jägare och allmänhet för undersökning. Mellan 1 
000 och 2 500 djur av ca 150 olika däggdjurs- och 
fågelarter undersöks årligen. Antalet varierar 

beroende på vilka sjukdomsutbrott som före-
kommer i naturen. Fallviltundersökningens 
slumpvis utvalda material ger en bild av de sjuk-
domar som förekommer bland viltet och innebär 
alltså att ”kontrollera temperaturen” på naturen för 
att se att det står rätt till.

Materialet sedan 1940-talet omfattar nu 
närmare 100 000 djur vilket ger en god bas för att 
veta vilka sjukdomar som förekommer på de olika 
djurarterna. Trots detta upptäcks ständigt nya 
sjukdomar. 

RÅDJURSSTAMMEN DECIMERAS
Vilka sjukdomar som förekommer speglas i stort av 
förekomsten av olika arter i naturen. Under 1960-
talet var både rådjurs- och harstammarna täta. 
Vintern 1966-67 var en extremt lång, snörik och 
kall och då dog enligt beräkningar uppskatt-
ningsvis runt 25-30 % av rådjursstammen. Under 
1967 bröt en harpestepidemi ut i Sverige med 
tusentals döda harar och även med cirka 2 500 fall 
av harpest på människa.

RÄVSKABB
Rävskabben kom sannolikt till Sverige från Finland 
med en räv som vandrat över isen vid Kvarken 
under våren 1975. Julen 1975 konstaterades ett fall 
av rävskabb (Sarcoptes scabieii) på en rödräv i 
Västerbotten. Detta fall följdes av fl era och denna 
plågsamma sjukdom spred sig snabbt i Sverige och 
hade i mitten på 1980-talet nått ända ner till Skåne. 

Rävskabben drabbade huvudsakligen rödräv 
men fall konstaterades även på fjällräv, skogsmård, 
lodjur och hund. Dödligheten var mycket hög och 
inom lokala områden dog uppskattningsvis 
uppemot 80 % av rävarna. Den höga dödligheten 
bland rävarna ledde till gynnsamma utvecklingar 
för bland annat skogshönsstammarna, fältvilt, 
skogshare samt rådjur.

FÄLTHARESJUKA
Under 1980-talet var harstammarna mycket täta 
men en nedgång sågs i början på detta decennium. 
En av orsakerna till var en ny allvarlig sjukdom, 
fältharesjukan, orsakad av ett Calicivirus. Ganska 
snabbt blev fältharesjukan den vanligaste dödsor-
saken (28 %) bland de fältharar som undersöktes på 
SVA. Samtidigt med nedgången av fältha-
restammen i Sverige konstaterades en liknande 

VILTUNDERSÖKNINGAR
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nedgång runt om i Europa. En av teorierna till 
decimeringen är just denna allvarliga 
virussjukdom.

HJÄRNHINNEMASK PÅ ÄLG
Under 1980-talet fanns i Sverige också en oerhört 
tät älgstam samtidigt som en hög dödlighet bland 
framförallt älgkalvar noterades. Flera studier 
genomfördes på hjärnhinnemask (Elaphostron-
gylus) och dess betydelse för älgdödligheten. Under 
senare delen av 80-talet uppmärksammades hög 
dödlighet bland älgar i Södra Älvsborg, men även i 
andra delar av vårt land. Framförallt sågs en 
sjukdom i mag-tarmkanalen hos dessa älgar. 
Sjukdomen gav upphov till en diarré, som vid ett 
fl ertal tillfällen även noterats hos rådjur. 

OMFATTANDE SJÖFÅGELDÖD
En förhöjd dödlighet bland sjöfåglar (trutar, måsar, 
tärnor, änder, gäss, vadare med fl era) har sedan 
början av 2000-talet noterats i fågelkolonier i 
Östersjön och i stora insjöar. Orsaken till dödlig-
heten är inte fastställd och undersökningar pågår 
vid fl era institutioner för att klarlägga problema-
tiken. Starka misstankar fi nns att sjukdomskom-
plexet till viss del har med miljöförstöringen av 
Östersjön att göra. 

Arbetet med denna omfattande fågeldöd 
aktualiserade frågan om ansvarsfördelningen när 
gäller sjukdomsutbrott bland vilda djur och vilken 
myndighet som har det övergripande ansvaret. 
Översynen resulterade i att SVA fi ck ansvaet och 
samtidigt initierades ett aktivt viltsjukdomsöver-

Insända rävar undersöks av Caroline Bröjer med avseende på förekomst av rävens dvärgbandmask (Echinococcus multilocularis), rävskabb 

(Sarcoptes scabiei) och fransk hjärtmask (Angiostrongylus vasorum). 

Foto: Personal vid Enhet för patologi och viltsjukdomar
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vakningsprogram (VSÖP) som utförs i samverkan 
och med medel från Naturvårdsverket.

FÅGELINFLUENSA
2006 noterades ett utbrott av högpatogen fågelin-
fl uensa (H5N1) bland vilda fåglar i Europa. 
Sjukdomen drabbade främst fåglar, men även 
människor och vissa rovdjur infekterades och en 
del dog. Uppmärksamheten kring sjukdomsut-
brottet i Europa och andra delar av världen var 
enorm och i dagsläget fi nns det världsomspän-
nande program för övervakning av H5N1 hos vilda 
och tama fåglar. Fågelinfl uensan har förändrat 
mycket av sjukdomsövervakningen bland vilda djur 
och i dag är denna sjukdomsdiagnostik mera 
integrerad med diagnostiken på tamdjur och 
människa.

NYA SJUKDOMAR UPPTÄCKS STÄNDIGT
Arbetet med en undersökningsform resulterar 
ständigt i upptäckten av nya sjukdomar. Dels 
introduceras nya sjukdomar i Sverige genom 
fl yttande djur eller med människans hjälp. Dels 
uppstår nya sjukdomar genom mutationer eller 
förändringar i smittfarligheten hos olika mikroor-
ganismer. En ytterligare anledning till att vi 
ideligen upptäcker nya sjukdomar är att laborato-
riediagnostiken utvecklas och medger att mikroor-
ganismer kan analyseras på ett helt annat sätt.

Slutligen måste det konstateras att frågan om 
kemiska ämnens påverkan på vårt vilt ständigt är 
aktuell. Vi lever i ett kemiskt samhälle där huvud-
delen av de kemiska ämnena hamnar i naturen, i 
jorden, luften eller vattnet. En övervakning av 
dessa ämnen samt dess eventuella effekter på 
hälsotillståndet hos viltet, på reproduktion eller på 
livslängd, är en viktig fråga för oss som jobbar med 
viltbiologi.

Torsten Mörner
Statsveterinär, Statens veterinärmedicinska anstalt

Jonas Malmsten
Biträdande statsveterinär, Statens veterinärmedi-
cinska anstalt

Vill du ha svaret kan du skicka in det för 
obduktion till oss på SVA. När det gäl-
ler tamdjur ska en remiss alltid följa med 
djuret. När det gäller vilda djur ska även 
kontakt tas med enhet för patologi och 
viltsjukdomar innan djuret skickas in.  För-
vara alltid djuret så kallt som möjligt innan 
du skickar in det.

Inlämningsalternativ:

• lämna in djuret själv hos oss
• skicka det med post, upp till 20 kg
• anlita en transportfi rma

Adressen är: SVA, 
Enhet för patologi och viltsjukdomar, 
Travvägen 12 A, 751 89 Uppsala.

När du skickar med post ska SVA:s 
transportkartonger användas och det ska 
gå med DPD Företagspaket 16.00. Mer 
instruktioner hittar du på vår hemsida 
www.sva.se. 

Observera! Finns misstanke om allvar-
lig smittsam sjukdom ska alltid SVA och 
jourhavande veterinär kontaktas före 
insändande (telefon 018-67 40 00).

VARFÖR AVLED DJURET?

VILTUNDERSÖKNINGAR
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Från en mörk källarlokal i Kräftriket till en ljus 

sal med kaklade väggar i Ulltuna. Patologin är 

ett nyckelområde i SVA:s verksamhet och i 

ständig utveckling. 

1911 bildades SVBA (Statens veterinärbakteriolo-
giska anstalt) och lokaliserades till Kräftriket 
(gamla veterinärhögskolan) vid Södra Brunns-
viken, Stockholm, där obduktionerna utfördes i en 
mörk och trång källarlokal. 

1944 fi ck SVBA nya lokaler på Experimental-
fältet på Norra Djurgården i Stockholm. Dessutom 
skapades en ny organisation, ett nytt namn – SVA, 
Statens veterinärmedicinska anstalt – och patolog-
anatomiska avdelningen bildades. Obduktionssalen 
var av modernaste snitt med kaklade väggar och 
bänkar av rostfritt stål. I princip såg salen likadan 
ut då som nu, medan det histopatologiska laborato-
riet ser helt annorlunda ut idag.

1979 gick fl yttlasset igen, denna gång till 
lantbruksuniversitetet på Ultuna i Uppsala, där 
SVA ligger än idag. 

Patologins historia på SVA

HISTORIK

En modern obduktionssal ser ungefär likadan ut idag som för 50 år sedan. Bilden ovan är från obduktionssalen på SVA i mars 2009.  

Foto: Peo Andersson

Patologin har alltid varit ett nyckelområde i 
SVA:s verksamhet och en ständig utveckling av 
diagnostiken sker. Huvuddelen av verksamheten 
har bestått av obduktioner och histopatologiska 
undersökningar från produktionsdjuren och vilda 
djur, men diagnostiken när det gäller sällskaps-
djuren har fått större och större utrymme genom 
åren.

Betydelsen av en omfattande obduktionsverk-
samhet speglas bland annat av att den systematiska 
kartläggningen av vilda djurs sjukdomar som skett 
på patologen sen 40-talet ledde till upptäckten att 
utsäde betat med kvicksilver hade en avsevärd 
påverkan på miljön.

Olle Nilsson
Pensionerad laboratorieveterinär, Statens veteri-
närmedicinska anstalt

Ebba Nilsson
Laboratorieveterinär, Statens veterinärmedicinska 
anstalt
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Histopatologiskt laboratorium på SVA i mars 2009. 
Foto: Peo Andersson

HISTORIK

Histopatologiskt laboratorium på SVA någongång mellan 1911 och 1919. Jämför med bilden nedan och se hur en arbetsplats för en histopato-

log har utvecklats, så väl tekniskt som ergonomiskt, på knappt 100 år.  

Foto: Okänd. SVA:s arkiv.
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KREMERA DINA DJUR HOS SVA
SVA utför separatkremering av djur. Kreme-
ringen utförs i en separat ugn. Efter kreme-
ringen förs askan över till en träurna som är 
märkt med djurets ID samt djurägarens namn. 

Träurnan fi nns i sex 
olika storlekar och 
ingår i priset. 

Du kan även välja en 
allmän kremering 
där ditt djur kreme-
ras tillsammans med 
andra djur. 

Adressen är: SVA, Enhet för patologi och vilt-
sjukdomar, Travvägen 12 B, 751 89 Uppsala. 

Mer information och priser hittar du på vår 
hemsida www.sva.se/kremering Du är även 
välkommen att kontakta oss per telefon 
018-67 40 86.

Förutom kremering av djur tar enheten även 
emot biologiskt avfall för destruktion. Anlägg-
ningen är ombyggd under 2005 för att möta 
de miljökrav som ställs på anläggningar med 
miljötillstånd. Målsättningen är att verksam-
heten ska vara miljöcertifi erad till halvårsskif-
tet 2009. 

KREMERA DINA DJUR HOS SVA
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